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Το έργο χρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση ( προϋπολογισµός 04 03 03 02 ∆ράσεις 

ενηµέρωσης και κατάρτισης για οργανώσεις εργαζοµένων. Πρόσκληση  VP/2011/002, Κωδικός 

έργου:  VS/2011/0188). 

Το περιεχόµενο είναι αποκλειστική ευθύνη του συγγραφέα και η Επιτροπή δεν ευθύνεται σε 

καµµία περίπτωση για οποιαδήποτε χρήση που µπορεί να γίνει των πληροφοριών που 

περιέχονται στο παρόν. 
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Πρόλογος 

Ο παρών Οδηγός εκπονήθηκε από την Ecologia e Lavoro, εταίρο του προγράµµατος  µε 

επικεφαλής την CISL Τοσκάνης από κοινού µε εκπροσώπους  συνδικάτων από το Βέλγιο, την 

Βουλγαρία, την Γαλλία, την Γερµανία, την Ελλάδα και το Ηνωµένο Βασίλειο.  

Ο Οδηγός έχει σχεδιαστεί για να αποτελέσει εργαλείο για τους εργαζοµένους και τους 

συνδικαλιστές σε όλη την Ευρώπη για την ανάπτυξη της συνδικαλιστικής δράσης για µια 

βιώσιµη ανάκαµψη. 

Ο Οδηγός πραγµατεύεται τις σχετικές ευρωπαϊκές πολιτικές στον τοµέα της ενέργειας και της 

κλιµατικής αλλαγής και προσφέρει πολλά πρακτικά παραδείγµατα από τις δράσεις των 

συνδικάτων που µπορούν να αναπτυχθούν σε τοπικό επίπεδο και στο χώρο εργασίας. 

∆εν είναι πάντα εύκολο να πείσειs τους άλλους ότι η απάντηση στην οικονοµική, 

περιβαλλοντική και κοινωνική κρίση είναι µονοσήµαντη. Αυτές οι ιδέες δεν είναι πάντα άµεσα  

αποδεκτές - εξακολουθούµε όµως να χρειαζόµαστε την συµβολή των εργαζοµένων, των 

εργοδοτών και των κυβερνήσεων. Πρέπει να βρούµε νέους τρόπους για να ανταποκριθούµε 

στις νέες προκλήσεις, και αυτός ο Οδηγός  φιλοδοξεί  να συµβάλει σ’ αυτό το σκοπό.  

Ιδιαίτερες ευχαριστίες οφείλονται στος εξωτερικούς συνεργάτες: Roberto Caracciolo, 

∆ιευθυντή στο  ISPRA (Ινστιτούτο Ερευνών Περιβάλλοντος),  τον καθηγητή Mark S. Frey από 

την Ανώτατη Σχολή του Πανεπιστηµίου της Pisa και τον Marco Gisotti, επιστηµονικό 

διευθυντή του Green Factor. Ευχαριστίες σε όλους όσους επιµελήθηκαν τον Οδηγό: Elizabetta 

Biliotti, Giuseppe D'Ercole, Gabriella Fenili. 

 

Sergio Sorani 

Ecologia e Lavoro 

(Περιβάλλον και Εργασία) 
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Παρουσίαση 

Τα συνδικάτα είναι φορείς της κοινωνικής και περιβαλλοντικής αλλαγής. Και 

γι΄αυτό εργαζόµαστε! 

Η Ευρώπη βρίσκεται σε πολυµέτωπη κρίση και το καθένα αντιπροσωπεύει µια σηµαντική 

πρόκληση για τα συνδικάτα και τα µέλη τους. Εικοσιπέντε (25)  εκατοµµύρια άνθρωποι στην 

Ευρώπη είναι άνεργοι και οι εργαζόµενοι πληρώνουν την τραπεζική κρίση µε σηµαντικές 

περικοπές στις θέσεις εργασίας, τους µισθούς και τις δηµόσιες υπηρεσίες. Οι µισοί από τους 

νέους σε χώρες όπως η Ισπανία και η Ελλάδα είναι άνεργοι και ταυτόχρονα η οικονοµική 

ανασφάλεια διευρύνει το χάσµα µεταξύ πλουσίων και φτωχών, δηµιουργώντας µια Ευρώπη µε 

ανισότητες και διαιρεµένη. Επιπλέον, η οικονοµική αβεβαιότητα σχετίζεται µε την αδιαφορία 

των ανθρώπων για την αλλαγή του κλίµατος και τα περιβαλλοντικά ζητήµατα, σε µια εποχή 

που γνωρίζουµε ότι αυτά ωθούν τον πλανήτη προς τα όριά του όσον αφορά στην 

κατανάλωση ενέργειας και φυσικών πόρων. Παρόλα αυτά, στην πρόκληση της κλιµατικής 

αλλαγής βρίσκεται η πραγµατική δυνατότητα για την ανάκαµψη της βιώσιµης οικονοµίας που 

οδηγεί στην ανάπτυξη, τις επενδύσεις και την δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας και 

επαγγελµατικής δραστηριότητας. Σε όλα αυτά τα συνδικάτα παίζουν ένα σηµαντικό ρόλο, 

όπως συµβαίνει  στη Γαλλία, την Ελλάδα, τη Γερµανία και αλλού. 

Υπάρχουν εναλλακτικές λύσεις για την ύφεση και την λιτότητα. Αυτός ο οδηγός, που 

αναπτύχθηκε σε συνεργασία µε τις συνδικαλιστικές οργανώσεις από επτά (7)  χώρες µε τον 

συντονισµό της CISL Τοσκάνης στην Ιταλία, έχει ως στόχο να δώσει στους εργαζόµενους και 

τους εκπροσώπους των συνδικαλιστικών οργανώσεων εργαλεία για την δράση των 

συνδικάτων για την αειφόρο ανάπτυξη. 

Ως συνδικαλιστές αναγνωρίζουµε ότι έχουµε καθήκον να είµαστε µέρος της λύσης. 

Για την Συνοµοσπονδία Ευρωπαϊκών Συνδικάτων (ΣΕΣ), η Ευρώπη αντιµετωπίζει σήµερα µια 

κρίση σε τρία µέτωπα. 

• Κοινωνία: Η Ευρώπη έχει φθάσει όσο ποτέ στα υψηλότερα επίπεδα ανεργίας.  Απειλούνται 

οι  θέσεις εργασίας, οι µισθοί και οι συνθήκες εργασίας. Παρατηρείται  µια δραµατική αύξηση 

της επισφαλούς και ανασφαλούς εργασίας στην Ευρώπη, µε την ανεργία των νέων να  

καταστρέφει τις ελπίδες µιας ολόκληρης γενιάς. Εκτός από την έλλειψη ηγεσίας εκ µέρους των 

κυβερνήσεων υπάρχει ένα βασικό έλλειµµα δεξιοτήτων στη βιοµηχανία και τα επαγγέλµατα. 

Χρειαζόµαστε στρατηγικές για τη δηµιουργία θέσεων εργασίας, προάγοντας επίσης την αξία 

και την ποιότητα. 
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• Περιβάλλον: Τα ακραία καιρικά φαινόµενα που έχουµε βιώσει πρόσφατα γίνονται όλο και πιο 

συχνά. Οι δηµοσκοπήσεις δείχνουν ότι η πλειονότητα των πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

θεωρεί την υπερθέρµανση του πλανήτη ως ένα από τα πιο σοβαρά προβλήµατα του κόσµου, 

µε όλες τις συνέπειες για την απώλεια της βιοποικιλότητας και της εµφάνισης ακραίων 

καιρικών φαινοµένων. Η κλιµατική αλλαγή αποτελεί απειλή για την παγκόσµια ειρήνη, οι πόροι 

και η ενέργεια γίνονται όλο και πιο ακριβά και αποτελούν αιτία συγκρούσεων. 

• Χρηµατοδότηση: Το δηµοσιονοµικό µας σύστηµα βρίσκεται σε επιβράδυνση. Το τραπεζικό 

µας σύστηµα δεν λειτουργεί για την πραγµατική οικονοµία. ∆εν είναι σε θέση να υποστηρίξει  

τις απαραίτητες επενδύσεις, στο βαθµό που κρίνεται σκόπιµο, για την αντιµετώπιση των 

µακροπρόθεσµων προκλήσεων που θέτει η κλιµατική αλλαγή και η εξάντληση των πόρων. Τα 

Ηνωµένα Έθνη έχουν υπολογίσει ότι το κόστος για την αντιµετώπιση αυτών των προκλήσεων 

του κλίµατος, ανέρχεται τουλάχιστον στο 2% του παγκόσµιου ΑΕΠ.  Ενώ µπορούµε εύκολα 

να βρούµε οικονοµικούς πόρους για επιδοτήσεις των ορυκτών καυσίµων ή για στρατιωτικές 

δαπάνες, αγωνιζόµαστε να βρούµε τα χρήµατα που απαιτούνται για να επενδύσουµε στην 

κοινωνία και το οικοσύστηµα του πλανήτη από το οποίο εξαρτόµεθα. 

Ως συνδικάτα έχουµε δεσµευτεί για την αειφόρο ανάπτυξη. Στο παρελθόν έχουµε εργαστεί 

για την Υγεία και την Ασφάλεια των εργαζοµένων και την περιβαλλοντική νοµοθεσία. Πρέπει 

να συνεχίσουµε αυτή την παράδοση της δέσµευσης για την υπεράσπιση της ευηµερίας µας 

στο µέλλον.  Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να αλλάξουµε τον τρόπο µε τον οποίο παράγουµε και 

καταναλώνουµε αγαθά και υπηρεσίες, να διατηρήσουµε τους πόρους, να λειτουργήσουµε 

καλύτερα και να αποφευχθεί η καταστροφή των ζωτικών οικοσυστηµάτων που παρέχονται 

από τις θάλασσές µας και τα δάση µας. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει επειγόντως να βρούµε  

εναλλακτικές λύσεις στα ορυκτά καύσιµα - πετρέλαιο, φυσικό αέριο, άνθρακα. Θα πρέπει να 

επενδύσουµε στις νέες τεχνολογίες του µέλλοντος και σε θέσεις εργασίας και  δεξιότητες που 

σχετίζονται µε την ηλιακή και αιολική ενέργεια, τα ηλεκτρικά οχήµατα και τρένα, την  

δέσµευση και αποθήκευση των εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα, την εξοικονόµηση 

ενέργειας στο σπίτι και στο χώρο εργασίας. 

Μιλώντας για την ενεργειακή απόδοση και την χρήση των πόρων στην κλίµακα που απαιτείται 

από την κλιµατική αλλαγή στον πλανήτη σηµαίνει να επιµείνουµε στα νέα µοντέλα, όπως για 

παράδειγµα η «κυκλική οικονοµία» στο σχεδιασµό των προϊόντων που µπορούν να 

ανακυκλωθούν στο τέλος της ζωής τους. Σηµαίνει ακόµη µείωση της κατανάλωσης ενέργειας 

και υλικών, ανακύκλωση και επαναχρησιµοποίηση των περισσοτέρων αποβλήτων ως πρώτη 

ύλη για την παραγωγή νέων πόρων. 

Για την Συνοµοσπονδία Ευρωπαϊκών Συνδικάτων, αυτό σηµαίνει µια ριζική αλλαγή απαραίτητη 

για την κοινωνία µας, στην οποία οι συνδικαλιστικές οργανώσεις έχουν σηµαντικό ρόλο να 

παίξουν. Η πρόκληση για µας είναι να αξιοποιηθεί πλήρως το δυναµικό για τη δηµιουργία 
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θέσεων εργασίας και την κοινωνική συνοχή για τους εργαζόµενους και τις οικογένειές τους, 

αλλά και για να αποφευχθούν τυχόν αρνητικές συνέπειες, οπουδήποτε αυτές µπορούν να 

συµβούν. Έχουµε κάνει  έκκληση για µια "δίκαιη µετάβαση" προς ένα µοντέλο της 

ενεργειακής απόδοσης και της χρήσης των πόρων που χρειαζόµαστε. Υπάρχουν πέντε 

πυλώνες γι’ αυτή την  "δίκαιη µετάβαση»: 

1. Συµµετοχή και διάλογος σε όλα τα επίπεδα. 

2. Επενδύσεις για την δηµιουργία και την µετατροπή των θέσεων εργασίας µέσω πολιτικών 

χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα και επενδύσεων στις υποδοµές.  

3. Προγράµµατα ανάπτυξης δεξιοτήτων µέσω της κατάρτισης και αποτελεσµατική διαχείρισή 

τους µε διαφανή τρόπο, συµπεριλαµβανοµένου του ατοµικού δικαιώµατος στην εκπαίδευση 

για όλους τους εργαζοµένους, ανεξάρτητα από το είδος της σύµβασης. 

4. Σεβασµός των συνδικαλιστικών οργανώσεων και των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Καµµία 

εργασία δεν µπορεί να είναι µια πράσινη θέση εργασίας, εάν δεν είναι µια αξιοπρεπής δουλειά. 

5. ∆ίκτυο  κοινωνικής ασφάλειας για τους εργαζοµένους που επηρεάζονται δυσµενώς από τη 

µετάβαση, µε ενεργητικές πολιτικές της αγοράς εργασίας και τα συστήµατα κοινωνικής 

ασφάλισης που χρηµατοδοτεί. Για την ΣΕΣ όλοι οι εργαζόµενοι, ανεξάρτητα από τη 

βιοµηχανία, το επάγγελµα, το φύλο ή την ηλικία έχουν ένα ρόλο να διαδραµατίσουν σε αυτή 

την µετάβαση και να γίνουν πιο «πράσινες» οι θέσεις εργασίας τους. Η ΣΕΣ έχει δεσµευτεί για 

µια σφαιρική προσέγγιση. 

Ο παρών Ευρωπαϊκός Οδηγός για την αειφόρο ανάπτυξη για τους εκπροσώπους των  

συνδικάτων θα πρέπει να χρησιµοποιηθεί ως εργαλείο για να βοηθήσει τους συνδικαλιστές σε 

όλα τα επίπεδα, προκειµένου αυτοί να κατανοήσουν καλύτερα την σηµασία της αειφόρου 

ανάπτυξης - όπου η οικονοµία εργάζεται για το κοινό καλό, η ανάπτυξη σέβεται  το 

περιβάλλον  και  η "δίκαιη µετάβαση" µπορεί να προωθηθεί ως δρόµος προς τα εµπρός. Ο 

Οδηγός περιέχει πληροφορίες σχετικά µε τα εργαλεία που είναι ήδη διαθέσιµα, πολλά 

παραδείγµατα «καλών πρακτικών», τα δικαιώµατα και τις πολιτικές της ΕΕ που θέλουµε να 

προωθήσουµε, τους στόχους που θέλουµε να επιτύχουµε. Ελπίζω ο Οδηγός αυτός θα 

αποδειχθεί χρήσιµος  για τους συνδικαλιστές, να βρουν τρόπους για να ασχοληθούν µε την 

αειφόρο ανάπτυξη στο χώρο εργασίας τους, στις συνδικαλιστικές οργανώσεις τους και να 

αποδείξουν την αξία της φωνής των ανθρώπων που εργάζονται σε αυτόν τον ζωτικό τοµέα.  

Πρωτοβουλίες έχουν αναληφθεί από τα συνδικάτα αυτοτελώς ή µέσω των συλλογικών 

διαπραγµατεύσεων. Ευελπιστώ ότι αυτός ο Οδηγός θα αποτελέσει πηγή έµπνευσης για τους 

συνδικαλιστές και αφετηρία για τις συνδικαλιστικές οργανώσεις να συνεργαστούν για την 

προώθηση λύσεων για τους ανθρώπους και τον  πλανήτη. 
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Καλή τύχη στις προσπάθειές σας να  κάνετε περιβαλλοντικά συµβατό τον χώρο δουλειάς σας 

όπου κι αν βρίσκεστε. 

Judith Kirton-Darling (CES) 

To "πρασίνισµα" της αποστολής µας 

Οι εργασίες για την προετοιµασία του ευρωπαϊκού Συνδικαλσιτικού Οδηγού για την αειφόρο 

ανάπτυξη, συντονίστηκαν από την CISL Τοσκάνης  (µαζί µε την IAL Τοσκάνης και την  

“Οικολογία και εργασία”), µε την υποστήριξη των συνδικάτων CES και έξι συνδικάτα εταίρους, 

τα ακόλουθα: 

- Arbeit und Leben DGB / VHS NW e V., Γερµανία 

- Trades Union Congress, Ηνωµένο Βασίλειο 

- PODKREPA, Βουλγαρία 

- Εργατοϋπαλληλικό Κέντρο Αθήνας (ΕΚΑ),  Ελλάδα 

- CFDT, Γαλλία 

- Fédération Générale du Travail de Belgique (FGTB), Βέλγιο 

Ο Οδηγός έχει σχεδιαστεί για να αποτελέσει εργαλείο για τους εργαζοµένους και τους 

συνδικαλιστές σε όλη την Ευρώπη για την ανάπτυξη της συνδικαλιστικής δράσης για µια 

βιώσιµη ανάκαµψη. Ένας Οδηγός που αναπτύχθηκε από συνδικαλιστές που εργάζονται ήδη 

για πολλά χρόνια στα νέα σύνορα της βιώσιµης ανάπτυξης,  για να  κινήσει το ενδιαφέρον 

όλων των συνδικαλιστικών οργανώσεων να ανταποκριθούν στην πρόκληση  της  “πράσινης 

οικονοµίας”.  

Η ανάπτυξη µιας βιώσιµης οικονοµίας είναι ζωτικής σηµασίας για τη διασφάλιση της ύπαρξης 

της δικής µας και των µελλοντικών γενεών µε µια διάσταση πιο δίκαιη και χωρίς 

αποκλεισµούς.  Η συµµετοχή σε αυτή τη µεγάλη µεταµόρφωση για να είναι αποτελεσµατική 

και χωρίς αποκλεισµούς πρέπει να ξεκινήσει από όλες τις θέσεις εργασίας. Αυτή είναι η 

φιλοδοξία της παρούσας έκδοσης του πράσινου Οδηγού: να φτάσει σε  όλους τους χώρους 

δουλειάς. Ο όρος «πράσινος» που επαναλαµβάνεται σε αυτόν τον Οδηγό σηµαίνει την 

επιθυµία για έναν πιο πράσινο πλανήτη που θέλει να δείξει έναν  κόσµο  ασφαλέστερο και πιο 

άνετο για όλα τα είδη που τον κατοικούν. Ιδιαίτερες ευχαριστίες στην Gabriella Pusztai, IAL 

Τοσκάνης, για τον επιµελή συντονισµό µεταξύ των εταίρων που διασφάλισε και ευχαριστίες 

στην Γραµµατεία της CISL Nazionale, η οποία, στο πρόσωπο του Fulvio Giacomassi, έχει 

εξασφαλίσει και συνεχίζει να διασφαλίσει την πλήρη υποστήριξη και εµπιστοσύνη. 

Καλή µελέτη, αλλά κυρίως καλή δουλειά. 
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Renato Santini  

CISL Τοσκάνη 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το πρασίνισµα της οικονοµίας 

"Η οικονοµική κρίση και η ανεργία που βιώνουµε υπονοµεύει τον κοινωνικό ιστό. Για την 

Συνοµοσπονδία Ευρωπαϊκών Συνδικάτων (ΣΕΣ), υπάρχει µια σαφής και επείγουσα 

εναλλακτική πρόταση στη λιτότητα: µια νέα συµφωνία αειφορίας για την Ευρώπη στη βάση 

βιώσιµων επενδύσεων και βιώσιµης διακυβέρνησης µακροπρόθεσµα. Εδώ είναι το µέλλον της 

εργασίας: να µετατρέψουµε την οικονοµία, όχι µόνο σε σχέση µε το κλίµα ή την ενέργεια, 

αλλά την ίδια στιγµή να αντιµετωπιστεί το ζήτηµα της χρήσης των πόρων. Η δική µας ευθύνη 

των συνδικαλιστικών οργανώσεων  είναι  συγκεκριµένη και αφορά και στην προετοιµασία των 

µελών µας, έτσι ώστε να µπορούν να  ηγούνται στις διαπραγµατεύσεις για τα θέµατα αυτά, 

γνωρίζοντας ότι τα συνδικάτα είναι σηµαντικοί παράγοντες στην αντιµετώπιση της κλιµατικής 

αλλαγής και του περιβάλλοντος. Το εργατικό κίνηµα, ο κοινωνικός διάλογος, είναι ο πρώτος 

πυλώνας για µια "δίκαιη µετάβαση 1". " 

Μία από τις συστάσεις της έκθεσης “Προς µια πιο πράσινη αγορά εργασίας - Η διάσταση της 

απασχόλησης στην καταπολέµηση της κλιµατικής αλλαγής”,  αφορά στην ανάγκη να 

αδράξουµε ευκαιρίες για απασχόληση  µέσω του µετασχηµατισµού της οικονοµίας προς 

φιλοπεριβαλλοντικές επιλογές2. 

Ένας στενός ορισµός της "πράσινης οικονοµίας" και  της "πράσινης εργασίας" εµπεριέχει τον 

κίνδυνο να µην συµπεριλάβει πλήρως τις επιπτώσεις στην οικονοµία και ιδιαίτερα στην 

απασχόληση από την λεγόµενη "δίκαιη µετάβαση", η οποία θα επηρεάσει την ποσότητα, την 

κατανοµή και την ποιότητα της εργασίας κατά τρόπο “συγκρίσιµο µε τις προκλήσεις της 

παγκοσµιοποίησης, της τεχνολογικής αλλαγής και της γήρανσης του πληθυσµού”. (Στρατηγική 

“Ευρώπη 2020”). 

Ως εκ τούτου υπάρχει ανάγκη για τα Ευρωπαϊκά συνδικάτα και τις εθνικές συνδικαλιστικές 

ενώσεις να επικεντρώσουν την προσοχή τους στις κατάλληλες στρατηγικές για την 

απασχόληση συµπεριλαµβάνοντας την κλιµατική αλλαγή και να προωθήσουν τις 

περιβαλλοντικές πολιτικές που ευνοούν την απασχόληση στον τοµέα του περιβάλοντος: 

αξιοποιώντας την συνδικαλιστική δράση στην οικοδόµηση µιας οικονοµίας  που αντισταθµίζει 

την κλιµατική αλλαγή, αναπτύσσει την κοινωνική διάσταση της αλλαγής, φέρνει την 

ευρωπαϊκή στρατηγική σε άµεση επαφή µε τους εργαζόµενους και τους πολίτες οι οποίοι 

                                                           
1
 Από την παρέμβαση της Judith Kirton-Darling, Φλωρεντία, 19-01-2012 

2
 http://ec.europa.eu.social 



9 

 

συµβάλλουν σε πρώτο πρόσωπο στην αποτελεσµατικότητά της και, σε µεγάλο βαθµό, την 

καθορίζουν. 

 

Η  περιβαλλοντική κρίση 

Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις της βιοµηχανικής ανάπτυξης,  εµφανίσθηκαν πρώτα σε τοπικό 

επίπεδο µε επιπτώσεις  στην ανθρώπινη υγεία (π.χ. ατµοσφαιρική ρύπανση που προκαλεί 

αναπνευστικά νοσήµατα), και µετά έλαβαν παγκόσµιο χαρακτήρα.  

Τα πρώτα περιβαλλοντικά φαινόµενα, µε επιπτώσεις που δεν είχαν άµεση σχέση µε 

διαταραχές της υγείας, ήταν η  λεγόµενη όξινη βροχή.  Η αιτία αυτού του φαινοµένου  - που 

προκαλούσε  σηµαντικές επιπτώσεις στο έδαφος, την βλάστηση και τα εσωτερικά ύδατα, µε 

συνέπειες για τα οικοσυστήµατα και προεκτάσεις  οικονοµικής φύσεως - είναι κυρίως λόγω της 

εκποµπής των οξέων ή πρόδροµες των οξέων ουσίες, όπως τα οξείδια του θείου και του 

αζώτου (SOx και NOx), ως παράγωγα των χηµικών διεργασιών και κυρίως από την καύση των 

υδρογονανθράκων µε υψηλή περιεκτικότητα θείου (τα ΝΟχ προέρχονται από την οξείδωση 

του αζώτου που περιέχεται στον αέρα), για παράδειγµα από την παραγωγή ηλεκτρικής 

ενέργειας και τις µεταφορές. Με την πάροδο του χρόνου, τα είδη των ανεπιθύµητων 

περιβαλλοντικών φαινοµένων έχουν αυξηθεί σηµαντικά. 

Ακολουθεί ένας κατάλογος των κρίσιµων ζητηµάτων, που χρησιµοποιείται από τον Ευρωπαϊκό 

Οργανισµό Περιβάλλοντος (ΕΟΠ), για την προετοιµασία των περιοδικών εκθέσεων σχετικά µε 

την κατάσταση του περιβάλλοντος στην Ευρώπη. 

Περιβαλλοντικά Θέµατα 

• Τα αέρια του θερµοκηπίου και η κλιµατική αλλαγή 

• Καταστροφή του στρώµατος του  όζοντος 

• Βιοποικιλότητα 

• ∆ιασυνοριακή ρύπανση του αέρα 

• Επικίνδυνες ουσίες 

• Πιέσεις στους υδατικούς πόρους 

• Η υποβάθµιση του εδάφους 

• Απόβλητα 

• Τεχνολογικοί και φυσικοί κίνδυνοι 

• Γενετικά τροποποιηµένοι οργανισµοί 

• Ανθρώπινη Υγεία 

• Οι αστικές περιοχές 

• Παράκτιες και θαλάσσιες περιοχές 
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• Οι αγροτικές περιοχές 

• Οι ορεινές περιοχές 

 

Τα πρώτα τέσσερα κρίσιµα ζητήµατα που αναφέρονται έχουν χαρακτήρα έντονα παγκόσµιο 

και ως εκ τούτου δεν µπορούν να αντιµετωπιστούν σε επίπεδο κράτους, αλλά απαιτούν µια 

συµφωνία µεταξύ σχεδόν όλων των κρατών, γεγονός που καθιστά πιο δύσκολο να 

αντιµετωπισθεί, όπως δυστυχώς συµβαίνει στην πράξη µε την Παγκόσµια Σύµβαση για την 

Κλιµατική Αλλαγή. 

Περαιτέρω δυσκολίες στην αντιµετώπιση αυτών των προβληµάτων οφείλονται στην  στενή 

διασύνδεσή τους, η οποία απαιτεί µια ολοκληρωµένη προσέγγιση, προκειµένου να αποφευχθεί 

η µετακύληση των επιπτώσεων κάπου αλλού.  

Ένα παράδειγµα µιας τέτοιας αναποτελεσµατικής προσέγγισης είναι η  καταπολέµηση των 

οξειδίων του αζώτου και του θείου στις ατµοσφαιρικές εκποµπές µε την αποθείωση και την 

απονιτροποίηση στο στόµιο της καπνοδόχου. Κατά τον τρόπο αυτό έχουµε  µείωση των 

εκποµπών στην ατµόσφαιρα, παράγονται όµως σηµαντικές ποσότητες στερεών υλικών που 

πρέπει να τα διαχειρισθούµε ως απόβλητα. 

Οι αλλαγές στο κλίµα, για παράδειγµα, είναι οι πρόδροµοι ενός σηµαντικού αριθµού  αριθµού 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Σε γενικές γραµµές περιλαµβάνουν διαταραχές των οικοτόπων 

(ερηµοποίηση, άνοδο της στάθµης της θάλασσας, µείωση των παγετώνων) µε επιπτώσεις 

κυρίως στη βιοποικιλότητα. 

Μπορούν να υπάρξουν δηλαδή καταστάσεις απώλειας των ειδών, αλλά και να εµφανισθούν 

ξενικά είδη σε νέες περιοχές (π.χ. το κουνούπι-τίγρης), µε συνέπειες στη δηµόσια υγεία.  

 

Ας σπάσουµε την αλυσίδα 

Το κλειδί για το σπάσιµο αυτής της αλυσίδας ζητηµάτων βρίσκεται στην ποιότητα και 

ποσότητα της αλλαγής στην οικονοµία και, ως εκ τούτου, στο µετασχηµατισµό του κόσµου 

της εργασίας και το σύστηµα προστασίας που ως συνδικάτα υποστηρίζουµε. Πρέπει να 

είµαστε σε θέση να διαπραγµατευτούµε µε αποτελεσµατικότητα την προσθήκη των θεµάτων 

αντιµετώπισης της κλιµατικής αλλαγής και άλλων κρίσιµων περιβαλλοντικών ζητηµάτων, για 

να είµαστε σε θέση να αξιοποιήσουµε τις νέες ευκαιρίες και να χρησιµοποιήσουµε τα νέα 

εργαλεία ανάπτυξης των δικαιωµάτων. Να διαπραγµατευτολυµε και να εργασθούµε προς µια 

οικονοµία χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα που σηµαίνει να ανανεώσουµε και να 
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ενισχύσουµε την αποστολή µας ως συνδικαλιστές για µια κοινωνία  πιο δίκαιη και πιο 

υπεύθυνη για τους νέους, τις γυναίκες και τους άνδρες του σήµερα και του αύριο. 

Έχουµε επίγνωση της δυσκολίας να παραγάγουµε και να προσφέρουµε έναν Οδηγό σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο, που να αντικατοπτρίζει την ποικιλία των εργασιακών παραδόσεων των 

διαφόρων ευρωπαϊκών χωρών, καθώς και τα διάφορα ρυθµιστικά συστήµατα των χωρών 

αυτών. Αλλά εξακολουθούµε να πιστεύουµε ότι είναι απαραίτητο να υπάρχει ένα κοινό 

γνωστικό υπόβαθρο  για  όσους προσεγγίζουν το επείγον αυτό θέµα, τόσο σε σχέση µε την 

γενικό εικόνα, όσο και σε ότι αφορά στη καθηµερινή δράση όπου αυτή απαιτείται.  

Η σύντοµη επισκόπηση της νοµοθεσίας και των κανονισµών αποτελεί µία µη εξαντλητική 

αναφορά,  η οποία  αναδεικνύει την δέσµευση των διεθνών οργανισµών, της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, των Κρατών Μελών της Ε.Ε. και των Ευρωπαϊκών Συνδικάτων για την καταπολέµηση 

της κλιµατικής αλλαγής.  

Για µια συνεχή ενηµέρωση σε ευρωπαϊκό επίπεδο είναι χρήσιµα τα έντυπα της Γενικής 

∆ιεύθυνσης ∆ράση για το Κλίµα, η οποία εκδίδει  ένα ενηµερωτικό δελτίο, ένα τριµηνιαίο 

περιοδικό Περιβάλλον για τους Ευρωπαίους, το οποίο είναι διαθέσιµο δωρεάν σε πολλές 

γλώσσες. 

Οι βασικές αναφορές 

� Σύµφωνα µε την Σύµβαση των Ηνωµένων Εθνών που υπογράφηκε κατά την 

Παγκόσµια ∆ιάσκεψη στο Ρίο ντε Τζανέιρο το 1992, όλες οι χώρες του κόσµου 

δεσµεύονται για την καταπολέµηση της κλιµατικής αλλαγής και την υπερθέρµανση 

του πλανήτη εξ αιτίας του φαινοµένου του θερµοκηπίου.  

� Η διεθνής κοινότητα έχει πρόσφατα επιβεβαιώσει  στην COP 17 στο Durban (2011), 

την ανάγκη να διατηρηθεί η αύξηση της µέσης θερµοκρασίας της γης κάτω από τους  

2 °C µέχρι το τέλος του αιώνα, αν δεν µπορεί να το περιορίσει στους 1,5 °C, υπόθεση 

πρέπει να προτιµάται, σύµφωνα µε τους επιστήµονες, για να αποφευχθεί η εµφάνιση 

µη αναστρέψιµων επιπτώσεων  στο πλαίσιο του ελέγχου των ακραίων φαινοµένων 

που οφείλονται στην αλλαγή του κλίµατος. 

� Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θέσει δεσµευτικούς στόχους για τα κράτη µέλη για το 2020 

και έναν πρώτο οδικό χάρτη µέχρι το 2050 για οικονοµία χαµηλών εκποµπών 

άνθρακα. 

� Οι στόχοι της στρατηγικής “Ευρώπη 20-20-20” είναι οι εξής: 

o Μείωση κατά 20% των εκποµπών αερίων θερµοκηπίου σε σχέση µε τα 

επίπεδα του 1990. 

o Τουλάχιστον 20% της κατανάλωσης ενέργειας πρέπει να προέρχεται από 

Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας 



12 

 

o Μείωση κατά 20%  της χρήσης της ενέργειας µέσω της βελτίωσης της 

ενεργειακής απόδοσης. 

� Η στρατηγική Ευρώπη 2020 είναι η στρατηγική της ΕΕ για την επόµενη δεκαετία, σε 

έναν κόσµο που συνεχώς αλλάζει. Η ΕΕ  στοχεύει σε µια  οικονοµία  «έξυπνη, 

διατηρήσιµη και περιεκτική».  Η στρατηγική θα βοηθήσει την Ευρώπη να ξεπεράσει 

την κρίση, τόσο στο εσωτερικό όσο και σε διεθνές επίπεδο, την προώθηση της 

ανταγωνιστικότητας, της παραγωγικότητας, το αναπτυξιακό δυναµικό,  την κοινωνική 

συνοχή και την οικονοµική σύγκλιση. Θα εισαγάγει µεταρρυθµίσεις που θα 

βοηθήσουν µακροπρόθεσµα την ανάπτυξη, την απασχόληση και τη διασφάλιση της 

βιωσιµότητας των δηµόσιων οικονοµικών. Όλες οι κοινές πολιτικές, ιδίως η Κοινή 

Γεωργική Πολιτική  και η πολιτική για τη συνοχή, θα πρέπει να ευθυγραµµιστούν µε 

τη νέα στρατηγική. 

� Η Ευρωπαϊκή Συνοµοσπονδία Συνδικάτων (ΣΕΣ), αποδέχεται τους στόχους της  

στρατηγικής «Ευρώπη 2020»  και θέλει να συµµετάσχει µε τα συνδικάτα και τς 60 

εκατοµµύρια εργαζοµένων που εµπλέκονται στην υλοποίηση όλων των στόχων της.3 

� Η ΣΕΣ και τα εθνικά συνδικάτα έχουν λάβει επίσης αποδεχθεί τους στόχους που 

σχετίζονται µε την οικονοµία χαµηλών εκποµπών άνθρακα (ΕΕ Pakcage κλίµατος, 20-

20-20) ως µια ευκαιρία για την ανάπτυξη και την απασχόληση, την καινοτοµία και την 

ανάπτυξη πιο οµοιόµορφα κατανεµηµένη σε όλη την Ευρώπη.4 

Ο παρών Ευρωπαϊκός Συνδικαλιστκός Οδηγός για την αειφόρο ανάπτυξη ενθαρρύνει την 

άµεση συµµετοχή των συνδικάτων και των εργαζοµένων για την εφαρµογή αυτών των 

στρατηγικών πρωτοβουλιών. Ο οδηγός επιθυµεί να προωθήσει την κατανόηση των 

περιβαλλοντικών θεµάτων και την γνώση των µεθόδων και τεχνικών παρέµβασης για την 

επίτευξη των στόχων που έθεσε η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

Ποιος είναι ο συνδικαλιστής για την αειφόρο ανάπτυξη 

«Ο ρόλος του συνδικαλιστικού εκπροσώπου στην διαδικασία της “δίκαιης µετάβασης”  είναι 

εντός της επιχείρησης ή  στο πλαίσο του Εργατικού Κέντρου, να αλλάξει τα πράγµατα. 

Πρόκειται για µια διεύρυνση του  ορίζοντα δράσης των συνδικαλιστών για θέµατα που 

αντιπροσωπεύουν όχι µόνο την ανάγκη αλλά και την ευκαιρία για ένα οικονοµικό σύστηµα πιο 

σταθερό και ανταγωνιστικό.5 » 

                                                           
3
 http://www.etuc.org/r/6 

 
4
 http://www.ituc-csi.org/IMG/pdf/2CO_10Sustainable_development_and_climata_change_03-10-

2.pdf 
5
 Από την παρουσίαση του Sebastian Storme στην Φλωρεντία, 19-01-2012 
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Υπάρχουν πολλές διαφορετικές παραδόσεις που ρυθµίζουν τις συνδικαλιστικές 

δραστηριότητες σε διάφορες ευρωπαϊκές χώρες, παρότι το σύνταγµα της κάθε µιας εξ αυτών 

βασίζεται σε κοινές αρχές όπως αυτές της αυτονοµίας, της δηµοκρατίας και της ευθύνης 

έναντι της κοινότητας.  

Για ορισµένες συνδικαλιστικές οργανώσεις η κύρια δράση έχει αναπτυχθεί ιδιαίτερα στο χώρο 

εργασίας, ενώ για άλλους είναι το κυρίως  έργο επιτελείται σε επίπεδο Εργατικού Κέντρου και 

µε την συµµετοχή του σε θεσµικά όργανα τόσο σε τοπικό όσο και σε εθνικό επίπεδο. 

Αυτός ο Οδηγός έχει ως στόχο να είναι χρήσιµος σε όλους τους ευρωπαίους συνδικαλιστές 

που αισθάνονται την ανάγκη να παρέµβουν ή να βελτιώσουν τη δράση τους σε θέµατα 

περιβάλλοντος και, ως εκ τούτου, να αυξήσουν τις ικανότητές τους στον τοµέα αυτό. 

Ο οδηγός δεν αντικαθιστά την οργανωτική επιλογή των επιµέρους εθνικών συνδικάτων, εάν η 

υπέρ προσόντα των συνδικαλιστών πράσινο, ή πιο συγκεκριµένα εκπαιδευµένο και 

εξειδικευµένο σε θέµατα περιβάλλοντος, ή την προώθηση µιας κουλτούρας της 

περιβαλλοντικής προσανατολισµό και µια πιο γενική και πιο διαδεδοµένη όσον αφορά την 

ικανότητα δράσης. Η κάθε συνδικαλιστική οργάνωση θα καθορίζει, µε βάση την ιστορία της, 

τις παραδόσεις της, ακόµη και όσον αφορά στην καινοτοµία, ακόµα και τον πειραµατισµό, τις 

µορφές οργάνωσης και τον ρόλο που κρίνει αναγκαίο και σκόπιµο. 

Ο συνδικαλιστής που ασχολείται µε τα περιβαλλοντικά αποτελεί στοιχείο εκκίνησης  διότι 

µπορεί να προτείνει µία εκ των κάτω (bottom-up) διαδροµή  σε σχέση µε τις περιβαλλοντικές 

πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία, όπως είδαµε στην εισαγωγή, αλληλεπιδρούν 

βαθιά µε τον  µεταβαλλόµενο κόσµο της εργασίας και της οικονοµίας. Είναι ο συνδικαλιστής 

που κατανοεί την ανάγκη να ερευνήσει πως τα µέτρα για την καταπολέµηση της κλιµατικής 

αλλαγής επιδρούν στην οικονοµία και να δώσει βάρος στο γεγονός ότι οι εργαζόµενοι 

µπορούν να αποτελέσουν βασικούς παράγοντες της αλλαγής. 

  

 

 

 

 

 

 

 


